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Анотація. У статті досліджено сут-

ність поняття фінансової інклюзії з позиції 

формування екосистеми взаємозалежних 

детермінант її забезпечення, обґрунтовано 

роль регуляторної складової як важливої 

передумови забезпечення фінансової інклюзії 

та визначено регуляторні напрями активі-

зації розвитку фінансової інклюзії в Україні. 

Ключові слова: фінансова інклюзія, еко-

система фінансової інклюзії, регулювання 

фінансової інклюзії, фінансова грамотність, 

фінансові послуги.

Аннотация. В статье исследована сущ-

ность понятия финансовой инклюзии с пози-

ции формирования экосистемы взаимосвя-

занных детерминант ее обеспечения, обос-

нована роль регуляторной составляющей 

как важной предпосылки обеспечения фи-

нансовой инклюзии и определены регулятор-

ные направления активизации развития фи-

нансовой инклюзии в Украине. 

Ключевые слова: финансовая инклюзия, 

экосистема финансовой инклюзии, регулиро-

вание финансовой инклюзии, финансовая 

грамотность, финансовые услуги. 

  

Постановка проблеми. Розвиток 

ринку фінансових послуг, який відпо-

відає сучасним якісно інтегрованим 

вимогам його учасників, нерозривно 

пов'язаний із забезпеченням рівнопра-

вного, логічного, безперебійного дос-

тупу до широко диверсифікованого 

портфеля фінансових послуг, здатних 

задовільнити потреби сучасного до-

сить вибагливого споживача. Ство-

рення високоефективної національної 

системи розвитку фінансової інклюзії 

сприяє зростанню економіки через ма-

ксимальне охоплення та мобілізацію 

заощаджень населення, зростання об-

сягів інвестицій, націлених на розви-

ток економіки України, а також диве-

рсифікації її фінансової системи.  

Фінансова інклюзія створює мож-

ливості для інклюзивного економічно-
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го зростання і підвищення загального 

добробуту країни та її населення. При 

цьому недостатнім видається створен-

ня лише технічних передумов для ви-

користання фінансових послуг, тобто 

забезпечення доступу населення до 

фінансової системи. Важливим також 

вбачаємо вивчення сучасного глибоко 

модернізованого спектру потреб спо-

живачів фінансових послуг (де-

термінанти попиту) та їх врахування 

для забезпечення повноцінного 

якісного формату забезпечення (де-

термінанти пропозиції). При цьому, 

активно діючими стримуючими і та-

кими, що слугують перешкодою в 

напрямку до формування стійкої 

фінансової інклюзії в Україні, варто 

виділити ряд факторів: 1) присутність 

стабільно високого числа потенційних 

споживачів, які не сприймають інно-

ваційні фінансові послуги з ди-

станційним підходом до їх реалізації; 

2) низький рівень розвитку без-

готівкової системи фінансового обслу-

говування та фінансової грамотності 

населення; 3) обмеженість доступу до 

елементів фінансової інфраструктури 

в окремих географічних сегментах 

(територія сільської місцевості); 4) 

низький рівень довіри до фінансової 

системи, пов'язаний з недосконалою 

діючою системою захисту прав спо-

живачів. 

Отже, фінансова інклюзія повинна 

забезпечувати рівноправний доступ і 

адаптивний формат використання 

фінансових послуг, які: є прийнятни-

ми за ціною; відповідають модернізо-

ваним потребам сучасних споживачів; 

є доступними для всіх категорій спо-

живачів незалежно від доходу і місця 

проживання; надаються провайдерами 

(надавачами) фінансових послуг еко-

логічно коректно і відповідально для 

всіх учасників ринку фінансових по-

слуг [1]. Також необхідно відзначити, 

що якісне впровадження фінансової 

інклюзії є неможливим при відсут-

ності налагодженого партнерства між 

державою, бізнесом і населенням як 

передумови досягнення фінансової 

незалежності держави, що сприяє 

масштабуванню результатів і забезпе-

ченню стійкості її розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій. Серед зарубіжних науков-

ців, які визначають зміст фінансової 

інклюзії через усвідомлення ознак так 

званої фінансової ексклюзії, є група 

сучасних дослідників М. Поласік, 

А. Хутерска, А. Мелер [2]; А. Массара 

[3]. Автори досліджують розвиток 

фінансової інклюзії через призму 

стримуючих факторів, що виникають 

внаслідок недосконалого (асиметрич-

ного) стану функціонування ринку 

фінансових послуг.  

Дослідники виділяють два види 

фінансової ексклюзії: добровільну 

(самоексклюзію) та примусову. Доб-

ровільна ексклюзія розвивається під 

впливом певного типу свідомо прий-

нятих споживачем обмежень щодо ви-

користання фінансових послуг або за 

відсутності потреби у споживанні та-

ких (брак знань, умінь). Регуляторні 

заходи впливу для послаблення рівня 

добровільної ексклюзії як непрямого 

наслідку недосконалого розвитку рин-

ку фінансових послуг, можуть мати 

лише опосередкований вплив (заходи 

з посилення рівня фінансової грамот-

ності). Дослідження поняття примусо-

вої (зовнішньої) екслюзії дозволяє 

виділити ряд науково значимих фак-

торів її формування та застосувати ме-

тоди кон’юнктурного підходу до 

усвідомлення напрямів її послаблення. 

Рівень примусової ексклюзії безпосе-
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редньо залежить від властивостей 

ринкової пропозиції фінансових по-

слуг (ціна, купівельна спроможність, 

стан регулювання, якість, дивер-

сифікація продуктового портфеля, ін-

фраструктура ринку тощо). Саме через 

усвідомлення поняття примусової екс-

клюзії, на нашу думку, доцільно 

розглядати сутність поняття фінансо-

вої інклюзії в контексті її регулятор-

ного забезпечення. 

З огляду на це, досить чисельною є 

наукова школа дослідників, які 

розглядають поняття фінансової 

інклюзії, використовуючи кон’юнкту-

рний підхід. Так, Д. Амбарган та інші 

[4] дослідили поняття фінансової 

інклюзії, базуючись на трьох основних 

змістових компонентах: попиті, про-

позиції та інфраструктурі фінансового 

ринку. При цьому науковці до фінан-

сових послуг крім банківських відно-

сять як послуги небанківських фінан-

сово-кредитних установ, страхових і 

пенсійних компаній, так і грошові пе-

рекази населення, які базуються на 

оптимальному рівні фінансової гра-

мотності споживачів – надважливій 

детермінанті забезпечення фінансової 

інклюзії. Автори наукового до-

слідження Ю. Шаповал та О. Юхта [5] 

також розглядають фінансову 

інклюзію як одну з якісних характери-

стик функціонування ринку фінансо-

вих послуг, яка забезпечується під 

впливом формування попиту на 

фінансові послуги та пропозиції.  

Також саме з точки зору попиту та 

пропозиції на фінансові послуги щодо 

збалансування рівня їх доступності 

І. Юзефальчук [6] досліджує вплив 

впровадження цифрових фінансових 

технологій, який дозволяє вирішити 

проблему асиметрії доступу до фінан-

сових послуг. Автор виділяє дві групи 

факторів цифрової фінансової доступ-

ності послуг: фактори попиту (рівень 

довіри, рівень фінансової грамотності, 

рівень доходів споживачів) та фактори 

пропозиції (інфраструктура, ефек-

тивність регулювання, рівень безпеки 

даних, рівень якості фінансових по-

слуг).    

Метою статті є дослідження фінан-

сової інклюзії з позиції формування 

екосистеми взаємозалежних детермі-

нант її забезпечення та регулювання.  

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Дослідження наукових ін-

формаційних джерел доводить, що 

економічна категорія «фінансова ін-

клюзія» є досить багатогранною з точ-

ки зору внутрішньо сформованих за-

безпечувальних компонентів та зов-

нішніх факторів впливу. Ця категорія 

характеризується досить узагальненим 

науковим баченням щодо її тлумачен-

ня та вирізняється широкою сферою 

застосування та складністю структур-

но-компонуючих елементів, які мають 

численні підходи до розкриття її зміс-

ту. Це, у свою чергу, пояснює застосу-

вання представниками наукової школи 

прямого та зворотного методів до 

тлумачення її змісту.  

Дослідження стану розвитку фінан-

сової інклюзії варто спрямувати на 

виокремлення головних детермінант її 

забезпечення, що базується на 

кон’юнктурному підході до побудови 

екосистеми фінансової інклюзії 

(рис. 1).   

Такий підхід дозволяє визначити 

фактичний рівень використання фі-

нансових послуг та дослідити умови 

доступу до них, враховуючи особли-
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Рис. 1. Екосистема взаємозалежних детермінант забезпечення фінансової 

інклюзії 
Джерело: розробка авторів 

 

вості взаємодії між основними контра-

гентами: споживачами, провайдерами 

(надавачами) фінансових послуг та 

регуляторними інститутами, які про-

вадять політику фінансової інклюзії та 

продукують нормативно-правові акти, 

що регулюють фінансовий ринок та 

сприяють ефективному функціону-

ванню економічних відносин у форма-

ті так званої екосистеми (табл. 1). 

Загалом, поняття фінансової інклю-

зії є досить новим та таким, що знахо-

диться в полі активного сучасного на-

укового пошуку підходів до його пов-

ноцінного тлумачення. Узагальнення 

існуючих наукових категоріальних 

підходів та ключових забезпечуваль-

них детермінант дозволяє стверджува-

ти, що під поняттям «фінансова ін-

клюзія» доцільним вважаємо розуміти 

певний стан розвитку ринку фінансо-

вих послуг, який досягається шляхом 

урівноваження доступу та спромож-

ності для свідомого і цілеспрямовано-

го використання диверсифікованого 

портфеля фінансових послуг з боку 

усіх категорій споживачів на умовах 

повноцінного задоволення їх спожи-

вацьких очікувань та ефективного ви-

користання цифрових каналів прода-

жу. 

Таким чином, серед важливих на-

прямів посилення фінансової інклюзії 

необхідно виділити ряд дій, пов'яза-

них з розвитком платіжної інфрастру-

ктури шляхом посилення переведення 

транзакцій в електронні канали; по-

ширення використання міжнародних і 

національних платіжних систем; озна-

йомлення населення з перевагами і 

прогресивними видами безготівкових 

розрахунків; удосконалення процеду-

ри віддаленої ідентифікації клієнтів 

для отримання ними фінансових пос-

луг; укладення договорів в бездокуме-

нтарній формі. Очікуваним ефектом, 

при цьому, вважаємо активізацію роз-

витку цифрових дистанційних каналів 

обслуговування і альтернативних пла-

тежів на базі інноваційних технологій 
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з використанням пристроїв мобільного 

зв'язку; стійке скорочення обсягу ви-

користання готівки; зростання рівня 

використання банківських послуг і 

приплив фінансових ресурсів; удоско-

налення системи дистанційної іденти-

фікації користувачів з використанням 

електронного цифрового підпису та 

системи BankID; впровадження муль-

тиканальної моделі документообігу та 

комунікації з учасниками фінансового 

ринку в дистанційному цифровому 

форматі. 

Таблиця 1 

Напрями формування детермінант забезпечення фінансової інклюзії 
Детермінанта Особливості забезпечення 

Фінансова інфра-

структура 

Мережа пунктів продажу (відділення, банкомати, термінали) є ключовим 

елементом доступ до фінансів. Відсутність або обмежена їх кількість сут-

тєво ускладнює процес використання послуг і є однією з причин низького 

рівня інтеграції до фінансової системи 

Фінансові послуги 

Якість надання фінансових послуг та їх здатність відповідати сучасним 

вимогам (швидкість, простота, компетентність, багатоканальність) є клю-

човим аспектом забезпечення якісної пропозиції. Продукування послуг з 

низьким рівнем споживацької корисності, навіть з розгалуженою інфра-

структурою, значно обмежує рівень їх використання 

Рівень доступу до 

фінансових послуг 

Фінансові послуги мають бути доступними для споживача з точки зору 

ціни, прозорості та гнучкості умов договору, наявності альтернативних 

каналів продажу 

Рівень захисту прав 

споживачів 

Присутність безумовної гарантії виконання умов договору,  безпеки кош-

тів, доступності і впевненості у якості та безпеці транзакцій 

Фінансова грамот-

ність 

Фінансові знання визначають рівень використання фінансових послуг че-

рез усвідомлення вигоди та сприйняття якості задоволення фінансових 

потреб  

Інклюзивна регуля-

торна політика 

Прогресивна політика фінансової інклюзії створює умови для спрощення 

доступу до фінансових послуг 

Джерело: розробка авторів 

 

Саме тому фінансова інклюзія є нарі-

жним елементом представленої Стра-

тегії Національного банку України та 

сформульована однією з семи страте-

гічних цілей [7]. Крім того, Націона-

льний банк України бачить своїм за-

вданням розробку загальнонаціональ-

ної програми з підвищення фінансової 

інклюзії, яка буде спрямована на залу-

чення до фінансових послуг неохоп-

лених категорій потенційних спожи-

вачів. 

Погоджуємося з твердженням К. 

Ануфрієвої та А. Шкляра [8] про те, 

що серед найважливіших передумов 

ефективного формування та розвитку 

екосистеми фінансової інклюзії є 

створення та підтримка адаптивного 

регуляторного середовища, спромож-

ного до забезпечення повноцінного 

законодавчого захисту прав кредито-

рів і вкладників, захисту прав власно-

сті учасників ринку фінансових пос-

луг, інформаційної безпеки тощо.  

При формуванні основи вихідної 

концепції побудови національної еко-

системи фінансової інклюзії необхідно 

враховувати зазначені вище стратегіч-

ні наміри Національного банку Украї-

ни щодо забезпечення фінансової ін-

клюзії шляхом формування та розвит-

ку ефективної системи захисту прав 

споживачів, реалізації Національної 

стратегії та заходів з підвищення фі-
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нансової грамотності і розвитку безго-

тівкової національної економіки через 

взаємодію трьох ключових контраген-

тів:  

1) регуляторні інститути та держава 

(сприяють залученню різних категорій 

споживачів до взаємодії в межах еко-

номічної системи шляхом розбудови 

регулятивної платформи функціону-

вання фінансової системи);  

2) провайдери фінансових послуг 

(забезпечують ефективне функціону-

вання ринку фінансових послуг на 

умовах максимальної диверсифікації);  

3) споживачі фінансових послуг 

(забезпечують ефективне використан-

ня фінансових послуг, сприяють зміц-

ненню стійкості фінансових інститу-

тів). 

З позиції регуляторних інститутів в 

процесі формування та реалізацій ре-

гуляторних заходів, важливим є роз-

межування повноважень щодо вжиття 

заходів з активізації розвитку фінан-

сової інклюзії (табл. 2). 

Таблиця 2 

Регуляторні напрями активізації розвитку фінансової інклюзії в Україні 
Регуляторна уста-

нова 
Рекомендовані заходи 

Кабінет Міністрів 

України 

Взаємоузгодження програм запровадження безготівкових розрахунків на 

умовах забезпечення доступу до мережі Інтернет у віддалених географічних 

районах та забезпечення їх  

Сприяння підвищенню рівня фінансової грамотності споживачів шляхом 

формування осередків фінансової культури в родині, школі, громаді 

Національний 

банк України 

Забезпечення впровадження програм виваженої оптимізації відділень бан-

ків з рівномірним географічним їх розподілом 

Міністерство 

освіти і науки 

України 

Розробка механізму підтримки клієнтів у вирішенні проблемних питань, 

пов’язаних з обслуговуванням рахунків у дистанційному режимі (заміни 

картки, звірки даних, отримання довідок, зміни депозитного плану) 

Міністерство со-

ціальної політики 

України 

Розробка та впровадження заходів щодо підтримки окремих категорій насе-

лення в оволодінні навичками дистанційного користування фінансовими 

послугами  

Міністерство роз-

витку громад та 

територій України 

Запровадження моніторингу потреб населення громад у фінансових послу-

гах, сприяння поширенню використання дистанційного банкінгу 

Сприяння поширенню мережі банкоматів та платіжних терміналів у відда-

лених географічних районах надання приміщень для їх встановлення тощо) 

Розробка регіональних та місцевих програм цифрової грамотності із залу-

ченням мережі закладів загальної середньої освіти для підвищення цифро-

вих компетенцій окремих категорій населення 

Міністерство ци-

фрової трансфор-

мації України 

Співпраця з основними провайдерами телекомунікаційних послуг для оп-

тимізації їхньої взаємодії щодо забезпечення доступу до мережі Інтернет, 

налагодження партнерства з територіальними громадами у цій сфері 

Джерело: складено авторами з використанням [9] 

 

Крім того, упродовж посткризового 

періоду досить актуальним стало пи-

тання ідентифікації та поширення ін-

струментів регулювання та нагляду за 

ринковою поведінкою, що в контексті 

забезпечення фінансової інклюзії та-

кож відіграє важливу роль, адже пе-

редбачає процес імплементації та кон-

тролю за дотриманням правил прозо-

рості (транспарентності), правил про-

дажу фінансових послуг та процедур 

вирішення спорів, що, у свою чергу, 
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сприяє забезпеченню цілісності ринку 

фінансових послуг. Щодо забезпечен-

ня фінансової інклюзії така позиція 

дозволяє вирішити проблеми, пов’я-

зані з підвищенням рівня довіри до 

провайдерів (надавачів) фінансових 

послуг через забезпечення реалізації 

належної бізнес-поведінки, покращен-

ня корпоративного управління учас-

ників ринку фінансових послуг та під-

вищення ефективності й надійності 

провайдерів (надавачів) фінансових 

послуг [10]. Ефективне регулювання 

ринкової поведінки в контексті забез-

печення фінансової інклюзії стає мож-

ливим лише за умови консолідації 

трьох основних передумов: наповнен-

ня портфеля нормативно-правового 

забезпечення та розбудови якісної ін-

фраструктури регуляторних інститу-

цій, діяльність яких стосується конт-

ролю за дотриманням його виконання 

його положень; формування адаптив-

ної культури ведення бізнесу та про-

дукування фінансових послуг з вико-

ристанням найефективніших практик 

та правил поведінки провайдерів (на-

давачів) фінансових послуг; забезпе-

чення повноцінного задоволення спо-

живацьких очікувань та вжиття захо-

дів з забезпечення захисту прав учас-

ників ринку фінансових послуг, що 

толерують зміцнення рівня довіри з 

боку споживачів. 

Висновки. З огляду на вищевикла-

дене, слід зазначити, що для забезпе-

чення високого рівня фінансової ін-

клюзії в Україні необхідною є реаліза-

ція такого комплексу регуляторних 

заходів:  

1). Створення ефективного регуля-

торного середовища для забезпечення 

ефекту урівноваження доступу до фі-

нансових послуг з використанням ін-

новаційних інструментів.  

2). Забезпечення чіткого розмежу-

вання сфер відповідальності між регу-

ляторними інститутами щодо регулю-

вання та нормативного провадження з 

питань надання цифрових фінансових 

послуг та цифрової фінансової інклю-

зії.  

3). Реалізація пріоритетів Стратегії 

фінансової грамотності [11] і досяг-

нення ключових результатів її впрова-

дження: підвищення рівня фінансової 

грамотності населення шляхом прове-

дення інформаційно-освітніх заходів 

для різних цільових аудиторій (насе-

лення з низьким рівнем доходу, неза-

хищені верстви населення, сільське 

населення).  

4). Посилення захисту прав спожи-

вачів фінансових послуг через регу-

лювання ринкової поведінки учасни-

ків ринку фінансових послуг і забез-

печення прозорості інформації про 

фінансові послуги та продукти.  

5). Впровадження ефективного ре-

гулювання з питань гарантування ко-

штів клієнтів, що перерозподіляються 

на користь пруденційно нерегульова-

них постачальників цифрових фінан-

сових послуг.  

6). Удосконалення регуляторних ін-

струментів із захисту конфіденційнос-

ті та безпеки персональних даних при 

споживанні цифрових фінансових по-

слуг.  
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